## 美国的 亚太战略

● 阎家泰



## 一、亚太地区的经济发展和预测

亚洲太平洋地区的主要国家和地区,包括中国、 日本、南朝鲜、新加坡、马来西亚、印度尼西亚、泰 国、菲律宾和中国台湾。这个地区占 地 球面积1/3以 上,占世界海洋的一半,人口约占世界一半以上,自 然资源和劳动力资源都十分丰富,具有发展经济的优 越地理条件和坚实的物质基础。

这些国家和地区,虽然经济发展的起跑点不同, 进度有先有后,速度有快有慢,但它们是改变亚太地 区经济态势的主力军, 也是推动这种态势不断前进的 先锋队,它们大体上有四个方面的共同特点,一是亚 太地区保持最高经济增长率。1960年到1980年亚太地 区生产总值的年平均增长率为8%。而美国为3.5%, 欧洲为 4.5 %。1980---1983年,世界经济平均增长 率为1.4%,而西太平洋地区以4%的年平均速度在增 长, 二是亚太地区是名列前茅的国际市场, 据统计, 1980年太平洋地区各国对外贸易在世界总贸易额中占 32.9%,其中亚太地区13个国家和地区占绝大部分。 三是亚太地区已成为重要的国际投资场所和新的国际 金融中心。美国麻省理工学院一位教授预测,下一个 全球金融中心或许是东京。四是亚太地区拥有雄厚的 科技力量、在微电子技术的研究和开发方面走在世界 的前列。

二、美日两国在亚太地区的 经济利益和各自的战略

美国在亚太地区的经济利益,对美国本身的发展是至关重要的。进入80年代以后,美国虽然还是一个经济上和军事上的超级大国,还拥有世界上最高的国民生产总值,但已不是世界上的头号强国,也已不再能统治世界贸易市场了。况且在工业原料方面已严重依赖国外,亚太地区有它所需要的战略一些要靠进口。加之亚太地区的破略位置非常重要,控制着海运航道。为此,美国特别看重亚太地区的经济利益,不仅看到当前的利益,也看到"太平洋时代"的利益,深知这一地区对美国当前和长远经济利益的重要战略价值。

自从进入80年代以后,美国在经济上极 力推行"环太平洋合作"战略,积极加强在 这一地区的经济实力, 谋求经济利益。它在 这一地区的经济贸易超过 任 何 地 区。例如 1984年美国同亚太国家和地区之间的贸易约 1740亿美元,比1983年的1370亿美元增长了 27%。1985年美国在东盟国家投资近80亿美 元,1988年美国的太平洋贸易达到2710亿美 元,大大超过了对大西洋的贸易额(1860亿 美元),美国同亚太地区的贸易占目前对外 贸易总额的32%。美国企业对太平洋国家的 投资为330亿美元,是其海外经济收益的 23%。但是, 东盟国家对大国主导的"环太 平洋合作"怀有强烈的戒心。正象日本外务 省高级官员所说的那样: "美国越热心, 东 盟就越冷淡。在这种情况下,美国必将加强 对亚洲的压力。"

亚太地区在经济上有能力与**美国抗衡**的 当属日本。美国也把日本看成是这一地区巩 固和发展经济利益的最大障碍。所以,美国 第二次世界大战以后, 日本经济得到迅 速恢复和发展,一跃成为世界上的经济大国。 但是, 日本经济的致命弱点是资源贫乏, 特 别是工业,一直靠进口原料,而经济发展越 快,日本对国际市场和国外资源的 依赖 越 大、尤其,"战后丰富而廉价的资源供应告 终"时,给日本经济发展带来深刻影响,过 去那种工业原料和加工产品极不等价的时代 已经消失。日本为了消除经济发展中这个不 稳定因素,确保有长期而可靠的工业资源来 源和稳定的国际市场,也在推行一个"环太 平洋"战略。据美国《华盛顿邮报》报道, 日本要划一条从日本到澳大利亚的"经济力 量线",并认为有可能以一种新的形式重新 出现昔日的"大东亚共荣圈"。据悉,日本 防卫厅目前在加紧研究给海上自卫队增加一 艘航空母舰的可能性, 在军事上日本人要越 过美国人给划定的1000海里的范围,这是其 亚太战略的必然趋势。

三、中国在亚太地区的地 位和作用及美国对中国的战略

## 1、中国在亚太地区的地位和作用

第二次世界大战后,世界形成了新韵战略格局。在这个战略格局中,中国是制约美苏争霸的巨大力量,具有举足轻重的作用。

而在亚太地区的中、美、日三角关系的战略格局中,中国的影响就更为重要。没有中国参加,亚太地区的任何重大问题是 很难解决,甚至是无法解决的。因而,美、苏、日在制定亚太地区战略时,都十分重视中国的地位和作用。

中国处于亚洲重心,太平洋西岸,地理位置极为重要。其丰富的自然资源和雄厚的劳动力资源,均属亚洲之首。尚待开发的南中国海沿岛屿,具有军事战略价值,又且是一个国海沿岛。 "控制,为有人,而且是一个人。" "是他们为一个人。这些和孩子,增强在国际,还是他们为强力,不久香港、沙路、"发达的资本主义国家,以是一个人。这些却被发达的资本主义国家的通过。这些却被发达的资本主义国家的遗产。这些却被发达的资本主义国家的遗产。这些却被发达的资本主义国家被发达的资本主义国家被发达的资本主义国家被发达的资本主义国家被发达的资本主义国家。

中国是亚太地区的军事强国,经过10年 改革开放, 又成为这一地区具有经济实力的 大国。近年来,随着经济的发展,对外贸易 有了很大发展。1988年,中国对亚太地区的 贸易额已达598亿美元,其中出口占全部出 口总额的65.8%,进口占全部进口总值的 51.6%。在利用外资方面,截至1988年,从 亚太地区吸收直接投资协议额达214亿美元, 占吸收直接投资总额的73.8%。从亚太地区 的贷款协议额为169亿美元,占全部对外借 款的36.8%。这些数字不仅表明,中国在亚 太地区有其不容忽视的经济利益和开展竞争 的经济实力,而且也表明亚太地区的经济发 展是与中国的经济发展息息相关的。中国继 续坚持改革开放,发展经济,就必定十分关 注亚太地区的经济发展前景。

## 2、美国对中国的战略

美国为谋求"太平洋时代"的经济利益,夺取亚太地区的经济霸权,与其重要对

手日本正在进行一场激烈的经济争夺战。在 这场没有硝烟的经济大战中,两国都从各自 的经济利益出发,重新估量了中国在亚太地 区的地位和作用,调整了对中国的战略。

在日本看来,在目前和可以预见的将来,中国在经济上尚无力与其争夺,还不会构成对它的威胁。所以,日本希望中国增强经济实力,在亚太地区发挥更大的作用,以便从翼侧牵制美国。美国担心日本与中国联合起来,把它挤出亚太。为了稳住在亚太地区的阵脚,美国在来来10年中,必须以直接和关怀的方式参与创造亚洲的各国则霸权。"当中国实行改革开放以后,在美国看来"直接和关怀"的时机终于来到,是天赐良机,倘若在中国能成功地实现"和平演变",就完全能达到"均等势力对付日本掌握亚洲经济霸权"的目的。

美国企图在中国推行"和平演变"战略 由来已久, 只是在不同的历史时期进行了不 断的调整,是美国"太平洋经济战略"的组 成部分。时至今日,这个战略目的主要是服从 在亚太争夺经济霸权的需要。美国对中国的 战略方针,类似日本1927年制定的"欲征服 中国,必先征服满蒙,欲征服世界,必先征 服亚洲"的战略方针,美国实际上套用了这 个战略方针的模式,即"欲征服日本,必先 征服中国,欲征服世界,必先征服亚洲"。 如果这个战略企图能如愿以偿,那么美国对 北可以阻止苏联进入亚太, 对东可以有效地 遏止日本咄咄逼人的战略进攻,对南可以控 制东南亚诸国。有了这样一个战略态势,美 国必将在亚太乃至世界范围争夺经济霸权中 立于不败之地。

美国在中国推行"和平演变"战略,自然也考虑到了可能遇到的困难和风险。但是,只要能实现这个战略目标,使美国能获得早已梦寐以求的利益,它是准备付出代

价,冒一场风险的。美国前国家安全委员会高级顾问来歇尔·奥克森伯格早在一篇《美国在中国的利益》一文中就说:"美国有可能在中国成为一个大国的初级阶段帮助它加入国际体系,……但是,在我们试图这样做,认真对待由此而引起的困难和危险时,我们必须念念不忘我们的利益"。其中所说的"加入国际体系",就是加入美利坚合众国的体系。这位高级顾问,为美国在中国推行的战略作了精采的说明。美国为了实现对中国的战略作了精采的说明。美国为了实现对中国的战略企图,不惜血本,进行了精心策划。

一是实行思想文化渗透。美国前总统尼克松认为,在意识形态斗争中,美国的王牌就是自由民主的价值观念,然后经济力量和意识形态的号召力将起决定作用。美国政府感到,对中国的军事包围和经济封锁都已失败,故而改变战略,趁中国改革开放之机,通过经贸来往和文化交流对中国进行精神渗透,用美国式的文明来影响中国走向自由化。美国思想文化渗透,是为美国总体战略目标服务的。

三是千方百计地接近中国高层领导。在1989年北京发生的动乱和反革命暴乱中,"三

所一会"的表演是相当充分的。美国把这些 机构的某些负责人看做是重点拉拢对象,认 为这些人对中国高层领导和高层决策机构能 够起到潜移默化的作用。

四是把目标指向中国"未来领导人"。 用他们在我国建立的培训和交流中心向"未 来的领导人"进行培训。这几年,美国先后 在我国几个城市建立了各种培训和交流中 心,他们认为这是向中国,特别是中国未来 领导人全面展示美中政治制度的一个窗口和 了解中国内情的据点,美国人承认"这也是 我们在共产主义世界所干的最严重的颠覆事 件"

五是通过经济技术的援助和交流,使中国依附美国。美国国务院认为,中苏20多年对立,使美国从中得利,随着中国的改革开放,美国应适时调整对华战略,要在发展中美技术合作方面下功夫。他们想凭借强大的经济技术实力争取影响中国政府和中国人民,使我国依附于美国,最后在政治上也对美国俯首称臣。这就告诉人们。多年来,美国只是打着和平友好的幌子,实际上是羊头狗肉,目的是实现美国在亚太地区争得经济霸权的战略目标。

美国的扩张本性不会变,它的争夺世界和亚太地区经济霸权的战略不会变,因而,对中国推行"和平演变"的战略也不会变。北京发生的这场反革命暴乱,以及暴乱平息后美国至今仍鼓噪不休,就说明了这一点。今后伴随着中国改革开放的不断深化,这种"和平演变"与反"和平演变"的斗争,将是长期的、复杂的,我们只有在坚持改革开放的同时,坚定不移地坚持四项基本原则,提高政治思想觉悟,提高革命的警惕性,才能挫败美国的战略阴谋,取得经济建设的伟大胜利。

(作者单位: 后勤学院)